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Tijdstip meteropname door distributienetbeheerders  -  Eventuele gevolgen voor 
prosument

Tijdens de commissievergadering van Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening, Energie 
en Dierenwelzijn van 14 januari 2015 behandelde de minister mijn vraag om uitleg over 
de jaarlijkse meteropname door de distributienetbeheerders (DNB) en de mogelijke 
financiële gevolgen voor de prosument (vraag om uitleg nr. 657).

De minister behandelde deze vraag, maar een aantal punten bleven onduidelijk. Graag 
had ik bijkomende antwoorden gekregen van de minister voor de onderstaande punten.

1. Wat de discriminatie tussen prosumenten op basis van hun woonplaats (de 
woonplaats bepaalt het moment van de meteropname door de DNB) betreft, verwees 
de minister naar het probleem van de overproductie. Mijn vraag handelde juist over 
die prosumenten die na één jaar een nulverbruik hebben. Van overproductie is hier 
dus geen sprake. De minister herhaalde ook het advies van de Vlaamse Regulator 
van de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) om een leverancierswissel zo dicht 
mogelijk in de buurt van de jaarlijkse meteropname uit te voeren om dit probleem te 
voorkomen, maar bij de deelname aan een samenaankoop van energie, heeft de 
prosument niet altijd voldoende speling om het nieuwe contract af te stemmen op de 
jaarlijkse meteropnamen.

Hoe zal de minister dit probleem aanpakken waarbij de prosument bij een overstap 
naar een andere leverancier ofwel x aantal kWh “gratis” stroom levert aan het net of 
in het slechtste geval x aantal kWh dient te betalen ondanks een nulverbruik?

2. Een mogelijke oplossing voor het probleem van de tijdspanne tussen het 
overschakelen naar een andere energieleverancier en de meteropname door de DNB 
zou erin kunnen bestaan om de meteropname te laten uitvoeren op het moment van 
de leverancierswissel. Uit het antwoord op een schriftelijke vraag van mevrouw 
Sabien Lahaye-Battheu in de Kamer (Bpost. - Bijkomende taken voor postbodes (MV 
21141); 17 december 2013) blijkt dat de piste al onderzocht werd om bijvoorbeeld 
postbodes – die dagelijks overal passeren – een dergelijke taak te laten uitvoeren. 

a) Is deze piste bespreekbaar voor de minister of zal ze deze oplossing in 
overweging nemen? 

b) Heeft de minister al contacten gehad met de federale collega bevoegd voor 
Overheidsbedrijven?



3. De jaarlijkse meteropname is door de DNB vastgelegd op basis van de woonplaats 
van de prosument en kan niet worden gewijzigd. Daardoor worden sommige 
prosumenten gediscrimineerd bij de overstap naar een nieuwe energieleverancier. 
De prosument kan wel bepalen wanneer zijn elektriciteitsleveringscontract start. 

Ziet de minister een mogelijkheid om dit moment (overstap naar nieuwe leverancier) 
de basis te laten vormen van de eindafrekening van het 
elektriciteitsleveringscontract zodat alle prosumenten zo op dezelfde manier worden 
behandeld en niet op basis van hun woonplaats zoals nu het geval is?



ANNEMIE TURTELBOOM 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD
op vraag nr. 322 van 2 juni 2015
van JOHAN DANEN

1. Het is belangrijk om een onderscheid te maken tussen de reguliere jaarlijkse 
meteropname door de DNB enerzijds en de meteropname naar aanleiding van een 
overstap naar een andere elektriciteitsleverancier of naar aanleiding van een verhuis 
van de klant anderzijds. Door het afschaffen van de verbrekingsvergoeding kan een 
huishoudelijke (en KMO-)elektriciteitsklant op elk moment overstappen naar een 
andere elektriciteitsleverancier. Hierdoor kan de klant dus zelf bepalen wanneer de 
overstap gebeurt, zelfs al bieden de energieleveranciers nog steeds jaarcontracten 
aan. In geval van een prosument komt het er dus op aan om bij de timing van deze 
overstap rekening te houden met het effect van de meteropname die gepaard gaat 
met een overstap naar een andere elektriciteitsleverancier. Zoals door de VREG 
gecommuniceerd wordt, plannen prosumenten met zonnepanelen hun overstap naar 
een andere leverancier en de daarmee gepaard gaande meteropname best zo dicht 
mogelijk bij hun jaarlijkse meteropname door de netbeheerder om te vermijden dat 
zij een deel van het voordeel van een terugdraaiende teller verliezen. Ook indien de 
overstap gebeurt via een groepsaankoop, kan de prosument in kwestie zelf aangeven 
dat de overstap op een bepaald ogenblik in de toekomst moet liggen. Indien dit zeer 
ver in de toekomst ligt, is het wel mogelijk dat de elektriciteitsleverancier niet meer 
dezelfde voorwaarden zal kunnen aanbieden als op het moment van de 
groepsaankoop. 

2. Het technisch reglement elektriciteit legt al sinds de vrijmaking van de energiemarkt 
in 2003 op dat er naar aanleiding van een overstap naar een andere 
elektriciteitsleverancier altijd een meteropname door de netbeheerder moet 
gebeuren.

3. De distributienetbeheerders organiseren hun jaarlijkse meteropnamerondes zo 
kostenefficiënt mogelijk . Een aparte timing voor prosumenten, die rekening houdt 
met de productiestand van de zonnepanelen, zou de kosten van de meteropnames 
sterk de hoogte indrijven, ten koste van alle distributienetgebruikers in Vlaanderen. 
Met slimme energiemeters zullen we in de toekomst steeds minder afhankelijk 
worden van fysieke meteropnames. Tot het moment van de uitrol, moeten we verder 
met de manuele meteropnames door de distributienetbeheerders. Deze jaarlijkse 
meteropnames staan echter los van het overstappen naar een andere leverancier. 
Zoals onder punt 1 toegelicht, ligt deze overstap en dus ook de meteropname die er 
mee gepaard gaat, in handen van de klant/prosument.


